Bienvenue dans Mains et merveilles,

Voici quelques informations pour vous guider dans votre découverte du site. 

Contenu
Mains et Merveilles est une série documentaire qui décline des portraits d'artisans. Tous et toutes maîtres d'art, ces artisans que l'on pourrait qualifier d'artistes, nous font partager leur savoir-faire et leur passion avec plaisir et émotion.

Les exercices en ligne sont regroupés dans des dossiers classés par famille. Chaque dossier est constitué de plusieurs séquences et propose pour chacune d'elles :
    * 6 exercices en ligne,
    * un résumé,
    * une transcription. 


Accès aux exercices en ligne
Pour accéder aux exercices en ligne, il faut cliquer sur le nom d'un dossier, par exemple, ici, « Matières rares ».


Progression des exercices en ligne
Les activités des niveaux A2/B1/B2 ont une logique de progression : elles permettent de découvrir les documents par étapes et d'évoluer d'une compréhension globale vers une compréhension plus détaillée. Nous conseillons de les faire tous.

    * Avec les exercices A2, vous vérifiez la compréhension globale du reportage en vous appuyant sur des éléments issus du commentaire et des images. Les exercices A2 permettent de s'approprier le thème du reportage, de contrôler la bonne compréhension des idées principales, par exemple en repérant des chiffres, des mots précis lié au sujet traité.

    * Les exercices B1 permettent d'avoir une idée plus précise du contenu du reportage : on entre dans le détail de la compréhension en vérifiant par exemple la capacité à dégager la structure, la construction du reportage, ou encore en contrôlant la compréhension d'informations secondaires. 

    * Les exercices B2 permettent de tester la bonne compréhension de propos qui prêtent à interprétation, qui contiennent des implicites. L'accent est également mis sur la compréhension et le développement du vocabulaire.

Les points de grammaire abordés, les domaines lexicaux étudiés, la rédaction des consignes et les documents proposés en approfondissement (liens vers des pages internet à partir des commentaires) sont adaptés aux différents niveaux. 


Aides en ligne
Dans les résumés et les transcriptions (et aussi dans le mode d'emploi), double-cliquer sur un mot permet d'obtenir sa définition en français ou dans la langue de votre choix (22 langues disponibles). 
Le dictionnaire multifonction de TV5MONDE constitue aussi une aide lexicale. 


Télécharger le lecteur Flash
Pour fonctionner correctement, ce site nécessite la dernière version - gratuite - de Flash, téléchargeable sur le site de Adobe.

